

# 上水小一派位 雙非童本地生爭崩頭

## 1/4首10志願不入 落空率高全港平均數兩倍

香港文匯報訊（記者 劳雅文）「雙非」跨境學童回流本港升學人數激增，令鄰近邊境的北區學額供不應求。家長想入心儀校也越見艱難。教育局最新公布的2011年小一入學報告書顯示，去年在上水80校網參與統一派位的升小學童，獲派心儀校的機會屬全港最低，更有高達25.9%學生選校首10志願全部落空，較全港平均的8.8%高近兩倍，即每4人就有至少1人只能入讀「次次次選」學校。有北區家長直言，內地學童來港「追爆」北區，剝奪本地生最基本的福利，令不少人被迫跨區上學，「年紀咁細想就近上學都唔得」。

2011年適齡升小人數回升1,500人，報告書顯示，只計獲分配官津小一學位的學生人數便達42,088人，較2010年增1,170名，學額競爭激烈。其中，只得47.7%人於自行收生階段獲成功取錄，也創近10年來新低，而獲「世襲位」的有8,924人，佔總數21.2%。

### 首3志願成功率跌

報告書又顯示，學生於統一派位階段獲心儀校的比率正在下降，其中大受家長歡迎的名校區九龍城校網41及灣仔校網12，去年獲派首3志願的比率分別為64.6%及72.5%，比2010年分別跌4.7個百分點及1.3個百分點。以全港計共有17,024人於統一派位獲首3志願，成功率為77.4%，亦較

2010年減少1.7個百分點。

### 料新學年將更嚴峻

因應大量適齡跨境學童返港入學，北區更成為統一派位「失敗」的重災區，最嚴重的上水80校網，1,211名學童獲統一派位學額，只得781人獲派首3志願，佔全體64.4%，遠低於全港平均。而因學額不足，區內學生活位志願被迫「墮後」，首10志願全部不入的便達314人，佔總數25.9%，較全港高近2倍。由於今年升中人數再增加，本月中完成的2012年升小派位選校數據顯示，上水80校網參與派位再增300人，預料新學年情況更見嚴峻。

### 部分被迫跨區上學

北區家長教師會聯會會長阮張

淑娟大嘆「陰功」，她認為是內地學童湧港所致，而每4人就有1人被迫出首10志願外的學校，更顯問題嚴重性，「雖然不一定是『雙非』，但因這班學生來到，令區內學額競爭異常激烈」。阮大指，小一學童年紀尚小，家長前列選校次序一般鄰近居所，首10志願不入，意味學生被派到較遠的學校甚至跨區上學，對家長照顧造成不便，也剝削本港學童就近入學的應有福利。

### 早年殺校後遺症

津貼小學議會主席洗儉偉則坦言，早年不少北區學校收生不足被殺校令學額大減，未能應付適齡入學人數激增的需要，難免影響心儀校成功的機會。



■ 小一入學報告書顯示，去年上水80校網升小競爭激烈，首10志願不入的比率達25.9%，較全港平均比率高2倍。圖為區內跨境童上學情形。

資料圖片

做足傳統，求老少平安

# 戴「普賢象」龍年行好運

二〇一二壬辰龍年：刑龍、沖狗、破牛、害兔，即這四樣生肖者「犯太歲」，不用怕！因為今天我們走訪了國貨〈唐人街〉，教我們「化太歲」及為各生肖讀者，介紹龍年最佳之增運物。

文：廖碧文 攝影：方祥

### 龍年「化太歲」六寶

(一)「化太歲」玉	首選「龍年守護神」之普賢象，次選化太歲「金匱羅紳」。
(二)「化太歲」手串	據傳，「犯太歲」年滿身霉氣，宜用有「化太歲玉」的檀香、沉香手串化霉氣。
(三)壓歲錢	龍年的年初一和立春均是破日，要用專化「雙破日」的「長生樹」壓歲錢。
(四)攝太歲衣	可在家或太歲廟，拜太歲時用，這「太歲衣」共有三份，拜齊所有太歲。
(五)旺年褲	用周易八卦中，離卦太陽之紅陽之色製成「旺年褲」，提升運氣。
(六)紅腰帶	真皮皮帶內附「紅色腰帶」，旺運氣。（只有男款）

▲「普賢象」為千年佛教「龍年守護神」之坐騎，專化解龍年「犯太歲」的「刑、沖、破、害」外，更專保平安和吸大財。



做足傳統，一家平安。  
(設計對白)

牛人有「福德、天德」吉星，恭喜！但牛人「破太歲」，又遭「捲舌、女掃」等凶星破運，宜擺專化上述凶星之「土地」化解，兼旺五方財，更增好運買平樓，擺後「犯太歲」年一樣有運行。

蛇人今年有「天喜、太陽」入命，恭喜！但因被「劫煞、天空、孤辰」劫財劫運，故宜擺龍年守護神「普賢菩薩」化解，擺後菩薩保祐，運財兩旺。

催吉 避凶物：普賢菩薩

有著數 <唐人街>地址：查詢：3170 6088 www.chinatown.hk

龍年優惠，凡剪下本印花，到以下<唐人街>，一次購滿250元或以上，即可免費換取：

- (一) <化太歲>「護身符」一個
- (二) 保平安「佛珠」手串一條
- (三) <攝太歲>或「十二生肖運程」一本

旺角地鐵：D出口<旺角中心一期> 1樓 145鋪 電 3113-8806

華豐國貨：北角地鐵A出口<華豐國貨> 3樓 電 2381-6088

千色 citistore:

荃灣：荃灣城市中心2期1樓（精品部） 將軍澳：新都城中心2期2樓（精品部）

元朗：教育路1號千色廣場1樓（精品部） 大角咀：港灣豪庭廣場地下入口

屯門：屯門時代廣場北翼3樓（唐人街） 馬鞍山：新港城中心3樓（行李部）

臨時展銷：深水埗：西九龍中心1樓114號 上水：彩園商場3樓（初二至初九）

元朗：廣場2樓R4位(31/1止) 太古廣場：一期3樓(大食代)

大埔：大埔超級城A2車仔(大家樂旁)

裕華國貨：佐敦地鐵A出口<裕華國貨> 3樓

中都國貨：元朗鳳翔路2號交通廣場地下

先施百貨：中環先施百貨三樓(上環地鐵E3出口)

旺角火車站：新世紀廣場<先施電器部

澳門國貨：

<中國國貨>十月初五街114號 電 2892 1523

南光百貨：新口岸：北京街 8 號

置富商業中心：高士德大馬路47號地下

2012年2月8日止

## 纜車事故或涉人為疏忽

香港文匯報訊（記者 林曉晴）著名旅遊景點「昂坪360」於年初三發生事故，令800人「半天吊」約2小時，隨即宣布停駛10日進行檢查，但該公司的網站昨晨仍列明如常開放，至下午才更新。港府表示，現正調查事故是否涉人為疏忽，並已要求改善通報系統，需加入真人廣播。昂坪360再次就事故致歉，並會配合當局調查。

機電工程署署長陳帆昨日出席電台節目時稱，昂坪纜車有7個與發生事故類似的滑輪軸承，而每個都裝有震動和噪音監察系統，即時監測軸承不正常情況。他稱，自纜車於2007年發生車廂墮下事故後，去年10月起再陸續出現事故，不排除軸承在較早時間已發出警號，但工作人員卻忽略，現正調查是否涉人為疏忽。

### 機電署長強調設計安全

陳帆表示，纜車車廂墮下事故後，專家委員會建議纜車每月運作不要超過250小時，纜車公司亦有跟從，令每日有足夠時間去維修檢查，他強調纜車設計絕對安全，只要用心及仔細去做維修工作，就不會有問題發生。他認為，機器偶爾發生小問題難以避免，但最重要是懂得去處理突發問題。

署理旅遊事務專員羅淑佩表示，年初三事故後，已要求纜車公司改善通報系統，日後如再發生事故，應在車廂內以真人廣播向受影響旅客提供實時資訊，以令旅客安心，她相信纜車公司在技術上可作出有關安排。她又稱，已要求纜車公司於發生事故時在港鐵站作廣播，以向公眾發放相關資料。

### 360認預錄廣播有不足

昂坪360董事總經理邵信明昨日再次向受影響旅客表示致歉，並表示會配合機電署調查，纜車公司亦有不同監察系統。他稱，纜車機件操作達一定時數會更換，纜車每運作2小時亦會有人巡查。他承認，當日事發後只以預錄廣播宣布「車務調動」，予人「冷冰冰」之感，認同當日事發時發放資訊不足。

## 「金太陽」揚威蘭花展



■ 鄧永昌情繫蘭花30載，他抱着兩盆「花王」加德利亞蘭分享種蘭花心得，並說每天都盼望早點回家見蘭花。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 廖穎琪）蘭花葉態優美，花朵幽香，鄧永昌30年前獲好友送贈蘭花後，便一見鍾情，現時更是香港中華蘭花協會會長，在家中種植逾3,000盆蘭花。在芸芸蘭花中，「金太陽」更是他的最愛，他種植逾20年，亦未曾分株，整棵總共有6菖，是華南地區最大，十分罕見，估價料高達80萬元。

香港中華蘭花協會昨日在沙田大會堂舉辦為期4日的第24屆蘭花展，展出約500盆蘭花，而鄧永昌參展的「金太陽」，更奪得全場最佳展品獎。鄧永昌昨日介紹國蘭「金太陽」時，雀躍萬分，因為它從未分株，整棵總共有6菖，是華南地區最大，十分罕見，其花瓣是赤紅色，十分優美奪目。

至於洋蘭「加德利亞蘭」亦是鄧永昌的心血結晶，其花冠是眾蘭花中最大，有「花王」的美譽，而今次展出的「加德利亞蘭」花瓣貼服，花形圓潤對稱。被問及栽種蘭花心得時，鄧永昌說：「每日跟它們談天，好像朋友一樣。」而現時他每天都會花上約2.5小時照料家中3,000盆蘭花。